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Structura unui sistem de calcul in timp real
(SCTR) pentru comanda proceselor rapide
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2.2 Structura unei interfete utilizator pentru sisteme
de calcul in timp real
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Whirlwind

SAGE



SCTR

program trig
implicit none

real :: a,pi
Lb. De asamblare — 1b. De nivel print *,'Enter an angle between 0 and 90'
. read *, a
ingdSE pi=4.0*atan(1.0)

FORTRAN TOV IR CMS ADA print *,'the sine of ',a,' is ',sin(a*pi/180)
i L = end program trig

Procesoare puternice Microsoft, i-Logix, AT, Sun Microsyste - - n,
Mot e oo ASFBIVES M,

1969 Prima retea de calculatoare

1990 Word Wide Web (www) - Tim Berners-Lee hypertext

- Marc Andreessen



Domeniile de utilizare ale SCTR
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Sisteme utilizate in supravegherea si comanda in mediul industrial:
utilaje
inSjgadtis
masini unelte
roboti
linii flexibile
hale automatizate
secventialitate temporara
operatii complexe
culegere si analiza de date - monitorizarea calitatii
- detectare de defecte si avarii

— luare de decizii




Domeniile de utilizare ale SCTR
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Sisteme utilizate in supravegherea si comanda in mediul industrial:

transport

De la monitorizare prin gps, la optimizarea rutelor i comunicarea cu
soferil, pana la consumul de combustibil, la timpii de stationare si
mentenanta vehiculelor, managerii de flote din domeniul Transportului,
se confrunta zilnic cu provocarn majore pe care trebuie 53 le aiba sub
control.

In aceste conditii, tot mai multe companii de transport sunt in cAutare de
metode si instrumente eficiente pentru a fi in avanta) fata de competitie,
un asemenea instrument fiind monitorizarea auto cu ajutorul

tehnologiel GPS.




Domeniile de utilizare ale SCTR
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Sisteme utilizate in supravegherea si comanda in mediul industrial:
utilaje

Existd doua modalitatl prin care se poate preveni consumul nejustificat
sau furtul de combustibil. Pe de-o parte, prin colectarea si analizarea in
timp real a datelor privind: locata, viteza de deplasare, ore de
functionare motor pentru un anumit utilaj. Astfel, se normeazé consumul
standard pe diferite tipuri de activitafi si se raporteaza la datele colectate
cu ajutorul sistemulul de monitorizare prin GPS. Pe de alta parte, prin
montarea de sonde litrometrice, care sunt dispozitive ce transmit date
despre consumul real al utilajulul, Tntr-un interval de timp, se reduce
considerabil cantitatea de combustibil folosita.
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Domeniile de utilizare ale SCTR

Sistem de monitorizare si control centralizat al consumurilor
de apa, aer, energie termica si electrica

Tine consumul de energie sub control!

Conducerea unor sisteme (retele)nationale/regio
CEADS Qi
telecomunicatii
retele de energie
apa sau gaz

sistem de monitorizare acestora




Domeniile de utilizare ale SCTR

Sisteme de conducere si prelucrare de date, coordonare si comanda in domeniul
militar

Cercetare stiintifica si invatamant:
efectuarea de simulari in timp real

experimente

Activitati de management (luare de decizii)
Activitati de marketing (prelucrari baze de date) - vanzare produse
Activitati in sistemul financiar - bancar (sistemele bursiere) - Forex
Domeniul serviciilor:

rezervari de locuri - Biletmaster

Pie ettt SMEEs 1

efectuari de plati - PayPal

sisteme de codificare electronica a produselor - caen
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Domeniile de utilizare ale SCTR

Sisteme de comanda si control in aparatura medicala, prelucrari de date in
sistemul sanitar

In domeniul' casnigEocuriiiaitelctaeorii ce

WWW de pe Internet

Dezvoltare rapida a SCTR datorita - progreselor tehnologice in domeniul

componentelor logice (dimensiune, performanta)- cresterii rolului
calculatoarelor in procesul de luare de decizii.

Exemplu

Comanda si1 controlul unui sistem de actionare cu masina electrica.






Definirea unuil sistem de calcul in timp real

Sistem

Definitia 1 — Un sistem este un ansamblu (grup) de elemente interconectate
delimitate printr-o interfata intre care exista legaturi functionale (schimb de
informatii si/sau transfer de masa/energie)

Definitia 2 — Un sistem este un ansamblu de parti componente delimitate printr-o
interfata care lucreaza impreuna ca un intreg de sine statator conceput sau gindit
pentru a satisface un anumit scop

TSRA

Definitia 3 — Un sistem este un ansamblu de parti componente care sunt
interconectate cu scopul de a forma un intreg din punct de vedere functional

Definitia 4 - Un sistem este o cutie neagra (black-box)avand un set de intrari

si un set de una sau mai multe iesiri.

Cutie neagra

Z e e Ll ijesiri
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Programarea in timp real

Comanda unuli proces industrial:
asamblare prin linie flexibila a componentelor unui autovehicul

tranzactie bursiera
t de desfasurare a procesului t de simulare

timp de intirziere = momentul aparitiei marimilor de intrare in sistem -
momentul aparitiei iesirilor

Timp de raspuns al unul sistem de calcul reprezinta timpul scurs intre
aparitia unuil set de intrari si aparitia ultimeili iesiri asociate acelor
intrari

Un Sistem de calcul in timp real este un sistem de calcul care
trebuie sa satisfaca in mod explicit conditii privind timpul de
raspuns, astfel incat i1esirile sistemulul sa mail poata influenta
elasyEzisucaraa avanimanculut o cars g gafara dacrcactls
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Bula trebuie sa planteze 10 copaci pe 5 randuri. Problema e ca,

fiecare rand trebuie sa contina minim 4 copaci. Ce face in acest caz,

Bula?




Un turist trece pe langa un baci si intreaba:
- Cate oi ai, bade, in turma?
- Ia ghiceste, spuse baciul! Daca le numar cate doua. sau cate trei.
sau cate patru, sau cate cinci, sau cate sase odata, totdeauna imi

ramane cate o oaie razleata. Daca le numar cate sapte ndata, nu mai

ramane nicio oaie razleata. Asadar, poti ghici acum ecate o0i am in
turma?




x-1\2,3,4,5,6 si x\7

Fie x-1=abc
x-1\5 daca c este o0 sau 5
daca c=5 atunci x-1 nu este divizibil cu 2
rezulta c=o
abo\4 daca ultimele doua cifre se divid cu 4 deci
bo\4 rezulta b=2 b=4 b=6 b=8
abo\6 daca abo\2 si abo\3 si
abo\3 daca a+b\3

deci: a20 a40 a6o a8o

pentru a2o rezulta a=1 a=4 a=7 adica 120 420 720
pentru a4o rezulta a=2 a=5 adica 240 540
pentru a6o rezulta a=3 adica 360

pentru a8o rezulta a=1adica 180

X=121, 421, 721 Sau 241,541 sau 361 sau 181

x\7
rezulta x=721de oi






